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Kaposváriak vendégjátéka a Marosvasarhelyi Nemzeti Színházban

Osztrovszkij: ERDŐ
„LELEK, ELET, TŰZ". Ezzel a 

címmel jelentetett meg méltatást a 
Kaposvári Csiky Gergely Színház 
ERDŐ című előadásáról Koltai Ta­
más színikritikus a SZÍNHÁZ című 
szaklapban. Már a címből is kitűnik 
tehát, hogy a neves színházi szakem­
ber nagyra értékeli a produkciót.

A színész léte mindig kedvelt te­
matika a színházak, az előadók szá­
mára, de Osztrovszkij műve nem 
csak ezért érdekes. Koltai szerint: 
„Osztrovszkij komédiája, az Erdő, a 
színészkedés körül forog. Nem a 
színház körül, jóllehet főbb szereplői 
közül ketten színészek, hanem a sze­
repjátszás mint életstratégia körül. 
Maga a színészi szerepjátszás is élet­
helyzetbe ágyazódik a darabban. 
«Képzeld azt, pajtás, hogy színpadon 
játszol», biztatja Szomorov, a tragi­
kus színész a Komikus Vigovot, mi­
kor az húzódozik elvállalni, hogy 
foglalkozását titkoló kollégája szol­
gálatában inasként állítson be annak 
nagynénikéjéhez, a gazdag földbirto- 
kosnőhöz. Később, amikor már bele­
szoktak a rokonnál az alakoskodásba, 
megdicséri pályatársát: «Első fellé­
pésnek nem rossz, Arkaska. Csak 
igyekezz, barátom, hogy jól játszd a 
szerepedet.» Ámde a civilek is szere­
pet játszanak, némelykor reflektáltam 
Gurmizsszkaja. a fóldbirtokosnő pél­
dául megbánja, hogy nagylelküségi 
rohamában említést tett az unokaöcs- 
csének járó ezerrubeles tartozásáról: 
«Az ember színészkedik, színészke- 
dik, aztán kiesik a szerepéből.» Má­

sok a szerepjátszást leegyszerűsítik 
az érdekérvényesítés leghatásosabb 
eszközére, a hízelgésre. A darab tele 
van stratégiai hízelgőkkel. ( ...)  A 
kulminációs pont, amikor Szomorov 
hatásos színpadi mozdulattal a saját 
ezer rubeljét adja oda hozományul 
Akszjusának, az unokahúgának, 
hogy férjhez tudjon menni -  azt az 
ezer rubelt, amely megkímélte volna 
attól, hogy úgy álljon tovább, aho­
gyan érkezett: garas nélkül az élet­
színjáték és a színház találkozási 
pontja. Itt -  fél századdal Pirandello 
előtt -  egymásra reflektál, feloldódik 
egymásban színház és valóság, élet 
és szerep. (...)  Soha nem jöttem vol­
na rá, hogy Osztrovszkij ennyire zse­
niális, ha nem látom a kaposvári elő­
adásban, pedig láttam már az Erdőt. 
(Kaposváron is, 1976-ban, és milyen 
jó  előadás volt!) De hát mi másért 
van a rendező, ha nem azért, hogy 
legalább olyan bonyolultan gondol­
kozzék, mint a szerző, és a maga esz­
közeivel kibontsa azt, amit olvasva 
tán észre sem veszünk: a színművek 
optimális tartalmát. Ascher legjobb 
rendezéseiben -  az Erdő közéjük tar­
tozik -  az életanyag és a szellemi 
muníció ritka komplexitásával nyer 
meg. Azzal a többszörösen rétege­
zett, többszörösen reflektált, valóság 
és színpad összefüggéseit bonyolult 
viszonyrendszerré összerendező 
anyagkezeléssel, amely könnyed, ter­
mészetes és magától értetődő. Idült 
elméletek, görcsös dramaturgiai át­
szabás nélküli színház (Makai Imre

régi fordítása szinte érintetlen ma­
radt). «Lélek kell nekem, pajtás, meg 
élet és tűz!» — mondja Szomorov a 
darabban, és a kaposvári előadás ko­
médiái alapszövetében a néző mind­
egyiket megkapja. Akinek ennyi jó 
kevés, az élvezheti a színházi parado­
xon rafinériáját is. Shakespeare szín­
háza kínált föl a maga idejében ilyen 
szimultán élvezetet az „együgyü” kö­
zönségnek és az ínyenceknek. (...)  
Ez után az előadás után nehéz kom­
mersz színházról, müvészszínházról, 
elit színházról, szórakoztató színház­
ról, hagyományos színházról, elavult 
színházról, kísérleti színházról, rea­
lista színházról, modem színházról, 
posztmodem színházról beszélni. 
Elég, ha színházat mondunk.”

A Kaposvári Csiky Gergely Szín­
ház újabb, visszhangos sikerű elő­
adásának alkotói: dramaturg: Eörsi 
István, Merényi Anna, díszlet: Khell 
Zsolt, jelmez: Szakács Györgyi, ze­
ne: Kovács Márton, rendező: Äscher 
Tamás, szereplők: Molnár Piroska, 
Gryllus Dorka, Znamenák István, 
Spindler Béla, Dányi Krisztián, 
Anger Zsolt, Gyuricza István, Lázár 
Kati, Némedi Árpád, Leeső Péter, 
Kocsis Pál, Kovács Zsolt.

Az Erdő című előadás 2002. május 
10-én, pénteken és 11-én, szombaton 
este 7 órától tekinthető meg a Maros­
vásárhelyi Nemzeti Színház nagyter­
mében.

Kiss Éva Evelyn irodalmi titkár

Az udvarhelyi Népszínház történetéről
Székelyudvarhelyen 2002. május 

11 -én, szombaton, a helyi Népszínház 
létrejöttének 25. évfordulóját ünnepük 
a Művelődési Házban. A rendezvényt 
a Hargita Megyei Kulturális Központ 
Udvarhelyszéki Irodája, a Vitéz Lelkek 
Kulturális Egyesület szervezi a volt 
népszínházasokkal közösen.

Délelőtt 11 órakor az egykori Nép­
színház emlékeiből nyitnak kiállítást 
a koncertteremben. Ezt követően 
Sárpátki Ágnes bemutatja Szász M. 
Mária Az én Népszínházam című 
könyvét, amely, a Hargita Megyei 
Kulturális Központ és az Infoprint 
Rt. kiadásában jelent meg. A szerző 
az udvarhelyi műkedvelő színjátszás 
egyik- alapembere.

A monografikus jellegű intéz­
ménytörténet több mint száz oldal 
szöveggel és bő képanyaggal mutatja 
be az 1977-ben létrejött Népszínház 
tevékenységét. Számba veszi az előz­
ményeket (a negyvenes évek végé­
től), külön a megalakulásét is. Mit is 
jelentett a Népszínház a szereplők­
nek, a városnak, a környéknek? Erre 
a kérdéssorra kell választ adnia a 
könyvnek. Életmódot jelentett -  fo­
g a lm a z ta  m eg , v a la m ik o r

Zsehránszky István kritikus, ám a 
szerző -  szerényebben -  úgy véli: a 
kultúrtörténet egy kis szeletkéjéről 
van szó. Ezt számba véve a korabeli 
kritika objektivitására apellál. Az elő­
adások sajtóvisszhangja, a méltatások 
közvetlen a bemutatók felsorolása után 
következnek, ezzel is jelezve, hogy 
nem csupán a benne élő kép, vélemény 
a mérvadó. Vagyis nem elég belülről 
láttatni mindazt, amire negyedszázad 
távlatából emlékeznek.

Az Évadok — kritikák a gerinc, leg­
terjedelmesebb része a kiadványnak, 
ám külön fejezetet szentel a műsor- 
politikának, a tagozatoknak, majd 
Statisztika címmel összesíti az éven­
kénti előadások számát, ugyanitt ta­
láljuk annak a több mint kétszáz sze­
mélynek a nevét is, akiket ma nép­
színházasoknak nevezünk.

A hatás az adatok tükrében is fel­
mérhető valamiképpen: több száz 
előadást láthatott a több ezer néző, 
helyben és a környéken. Miért kell 
ennek emléket állítani? „Talán, hogy 
végleg lezárjon valamit, talán, hogy 
emléket állítson” -  írja a szerző. 
Tényleg lezárás, hiszen a Népszínház 
már nem létezik, és emléket is állít -

a könyv utolsó fejezete visszaemlé­
kezéseket, beszélgetéseket tartalmaz.

Nem szabad megfeledkeznünk ar­
ról, hogy erre a hagyományra építet­
tek az udvarhelyiek, amikor színhá­
zat alapítottak a városban. A Nép­
színház mint olyan megszűnt ugyan, 
de tovább él a színjátszás szeretete. 
Mi sem bizonyítja jobban, mint ép­
pen a szerző munkássága az utóbbi 
években. A Vitéz Lelkek nevű diák­
csoport, amelynek szakirányítója, 
többször és több helyen fellépett, 
szakmai megmérettetések alkalmával 
díjakkal ismerték el sikereiket. A Pal­
ló Imre Zene- és Képzőművészeti 
Szakközépiskolában pedig szakosz­
tály indult, és a városnak több fiatal 
színésze van már... Az előzmények 
nélkül talán elképzelhetetlen lett vol­
na a helyi színház alapítása.

A Művelődési Ház nagytermében 
19 órától Nosztalgiázz velünk cím­
mel kerül sor a helyi műkedvelő 
színjátszás nagy fejezetével kapcso­
latos emlékezésekre, beszélgetésekre, 
illetve régi sikeres jelenetek újbóli 
bemutatására. Műsorvezető Kovács 
Levente rendező. A rendezvényre a 
belépés ingyenes.

A történelem hiteléről
Egyszer eltévedtem egy koppen­

hágai szállodában. Fig)’elmetlenül, 
egy emelettel korábban szálltam ki a 
felvonóból és ámulva láttam, mennyi 
híres ember járt már előttem (is) 
ebben az elegáns fogadóban. A mi 
szobáinknak nem volt külön ne­
vük, közönséges számok külön­
böztették meg egymástól az egy- 
kétágyas szobákat. Am itt volt Chur­
chill- és Andersen-, Roosevelt- és 
Reza Pahlavi-lakosztály. Nem fog­
tam gyanút. Bárki megfordulhatott 
ebben a világpolgári mondén hotel­
ban. Még Arisztotelész és Shakes­
peare is, különösen ő, midőn anya­
got gyűjtött a boldogtalan dán ki­
rályfi tragédiájához. Csak akkor 
támadt némi kis grimbusz, amikor 
megpillantottam a szálloda építé­
séről pletykálkodó aranyozott 
márványtáblát a hallban: 1908. 
Minden illúzióm zátonyra futott. 
Akkor már gyanússá vált a többi 
történeti appartman is -  amelye­
ket úgy nevesítettek meg Patináék, 
hogy lépre csalható legyen a (z ame­

rikai és/vagy sznob) turista. Bevált 
fogás.

Más. Mutogatták nekünk a rend­
szer- és csókváltás utáni évben vala­
melyik székelyföldi Szentkereszty- 
kastélyban Nomen Odiosa és felesé­
ge, Analfabétuska hálószobáját.

Csütörtöki kimenő
______-  Sebestyén Mihály rovata -

Hogy megrendelték hangszerfából, 
kivitelezték, leszállították, berendez­
ték, de őelvtársságaik nem aludtak 
ott csupán egyszer, a kárpáti barna- 
mech’e okán. Sajnos nem a medve 
szedte őket az ágyból, hanem fordít­
va történt. (Különben ízléstelen volt 
és drága, mint a Hajnal-negyed elit­
dűlő rittyenetei.)

Nem lehet azonban, hogy ne állít­
sunk valami biztatót, amely kivezet a 
terméketlen (ön)sajnálat siralomvöl­
gyéből. A minap megint elvoltam. 
Pesti vendéglátóink a XIII. kerület­
ben, az Ú j-L ip ó tv á ro sb a n

(Lipóciában -  Bücher Iván szerint) 
laknak És amint a kétszobás lakás­
ba beléptünk, szemembe ötlött a 
gyönyörű empire-biedermeier keve­
rék ágy. Dupla fekvőhely hengeres 
díszpárnákkal, hajlított támlás, csí­
kos huzatú. Mit mondjak, a Heltai 
Jenőé volt. Valószínűleg a Néma 
levente tantiemjéből vásárolhatta. 
Irodalmilag teljesen bizonyítható 
párkapcsolat révén került mai tu­
lajdonba: az agg mester hálája­
ként az ifjú múzsának ajánlva. Alvá­
sunk kényelmes volt és teljes, hiszen 
a K om édia-szellem  vigyázta  
álmunkat.

Mégis leginkább Euterpé ajándé­
ka terített le. Állott ugyanis a lakó­
konyhában egy zöld bársonyborítá­
sú széksor. Zsöllyék a régi Zeneaka­
démiáról. Hat szék egymáshoz fog­
va. Mindennap az első sor 18-as he­
lyét foglaltam, el. Jegy és sor nélkül, 
s miközben reggeliztem, azt képzel­
tem, Arturo Toscaninit hallom- 
látom, amint Liszt első Esz-dúr zon­
goraversenyét vezényli. A zongorá­
nál Bartók Béla, Wilhelm Bachhaus, 
Fischer Annie...

Erdély képekben
Az Erdély -  Siebenbürgen -
Transylvania című fotóalbum 
bemutatója Marosvásárhelyen

Május 11-én, szombaton 17 óra­
kor, Marosvásárhelyen, a Kultúrpa­
lota kistermében mutatják be Váradi 
Péter és Lővey Lilla Erdély -  
Siebenbürgen -  Transylvania című 
honismereti fotóalbumát.

A magyar, német és angol nyelvű 
fotóalbum képeit az Erdély történel­
mi régióit bemutató, 1989 és 2001 
között megjelent 13 kötetes sorozat 
képanyagából válogatták. A könyvet, 
amelynek előszavát Sütő András írta, 
Markó Béla mutatja be. Hivatásuk­

ról, küldetésükről így vallanak a 
szerzők a sorozat egyik kötetében: 
„Rohanó világunkban -  sok eset­
ben -  nemcsak gyökereinket, de jele­
nünket is eltévesztjük szemünk elől. 
Ami megmarad a múltból, s ami 
még él, létezik jelenünkben s ami 
filmszalagon megörökíthető, azt ösz- 
sze kell gyűjteni, ha kell: morzsán- 
ként-szemenként, minél többet fel­
mutatni magunknak és másoknak..

A szervezők minden érdeklődőt 
szeretettel várnák.

Kattintó
w

Elet, irodalom
Jó keddem volt, két nagyszerű él­

ménnyel. Az egyik a Magyar 2-n a 
Főtérben a Határátkelő, és abban 
Gyergyószentmiklós és környéke: ez 
a nagyszerű táj, azok a pompázatos 
hegyek, a Gyilkos-tó, a Békási- 
szoros, a forgatás helyszíne, melyet 
Szőts István a negyvenes évek elején 
Ábelnek kiválasztott, Szentmiklós 
tiszta történelme, hagyományai, mú­
zeuma, színjátszása, pezsdülő köz­
művelődése, a köréje csokrosodó 
nagytelepülések prosperitása. Szár­
hegy, a maga rendkívüliségével 
(Közép-Kelet-Európa legnagyobb'ál- 
landó grafikatárlatával), müvésztábo- 
rával, Bethlen Gábor emlékezetével, 
Ditró, Alfalu, Csomafalva, Remete, 
Újfalu, Kilyénfalva, Tekerőpatak: 
egy népesség, amely az idők sanya- 
rúságát tudással s furfanggal is, de 
főleg szorgalommal, irigylésre méltó 
kitartással és állhatatossággal tudta 
és tudja ellensúlyozni; a gyergyói 
székely, amint szembeszáll minden 
betolakodóval, törökkel, tatárral, új 
hitre kényszerítő fejedelemmel; 
amint a szocializmus keservét a Pi­
tyóka of Gyergyó márkával próbálja 
oldani, amint minden kényszeren és 
mostohaságon túl, a nyájas Európa 
egyik leghidegebb fennsíkjának igazi 
termésévé maga a tehetség válik. A 
Puskás Tivadarok, Cseres Tiborok, 
Köllő Miklósok, Sövér Elekek föld­
je, a famegmunkálók, házépítők, fa­
ragók, kapuál lítók, hangszerkészí­
tők — ezermesterek, és persze a tehet­
séges tornászok, jégkorongozók ha­
zája, Gyergyó.

A képzőművészet bölcsője és kap­
tára. A megbecsült műalkotások és 
műemlékek hazája.

Másfelől a magánosítás példája; a 
közbirtokosság sikeres feltámasztá­

sával életre kapó vállalkozói kedv el­
ső gyümölcsei; a jólét kétségbevon­
hatatlan jelei; az építő, építkező fal­
vak, a rendért, rendezettségért, a tisz­
taságért versenybe szálló közössé­
gek, községek. Az ébredező falutu­
rizmus.

És a talpraesett polgármesterek!
Összevetve Maros megye telepü­

léseinek zömével -  szomorú a mér­
leg. Mintha egy errefelé ismeretlen 
világ működne ott, amelyet valódi, 
márkás, korszerű gépezet üzemeltet: 
tudjuk, mi az; és tudjuk, miért kö- 
hög-möhög, miért nem működik a 
mi „multikulti” masinánk...

A valóság után a való világ hitele­
sen megkomponált „égi mása” kö­
vetkezett a Duna TV-n: Bereményi 
Géza drámája, a „piaci játék két rész­
ben” — Az arany ára... A magyar csa­
tornák nem kényeztetnek el igazi, 
katartikus élményt nyújtó színpadi 
közvetítésekkel, azok újrasugárzásá- 
val, ez a dráma azonban elfeledtette 
velünk (családommal), hogy nem a 
színház nézőterén ülünk. Nem érde­
kelt, mikori az előadás, mert magá­
val ragadott a játék, és mind az egyé­
ni, mind a csapatteljesítmény nagy­
szerű volt. (Nem véletlen, hogy ma­
ga a szerző, a Hídember megalkotója 
rendezte, „segédje” pedig Tompa 
Gábor volt.) Ami azután következett. 
Cseh Tamás éneke, Bereményi em­
lékezése, a darab élményhátterét 
megvilágító adalékok, az, hogy 
nagyapja valóban egy kiló aranyat 
„költött” rá. és hogy valóban a halál­
ból hozták vissza, menekült meg a 
diftériától, és hogy ez az életélmértT' 
milyen művészi párlatokat eredmé­
nyezett filmjeiben, az hab a tortán.

Jó keddem volt megint.
Bölöni Domokos

Bár mindenkinek jól fogott a hosz- 
szúra sikerült majális, hiszen ennyi 
ünnepnap egymás után ritkán van 
egy évben, mi több évtizedben, a 
gazdasági szakemberek máris azt fej­
tegetik, hogy ez a többnapos munka­
szünet milyen komoly gazdasági 
visszaesést jelent a nemzetgazda­
ságban. Megmutattuk Európának, 
hagyománytisztelők vagyunk, sze­
retünk majálisoznis betartjuk a val­
lási ünnepeket is. Csak még azt az 
áldozatot nem látják, amit már 
évek óta megtesznek a szomszé­
dos -  tőlünk nyugatabbra levő - ,  
az EU-tagságra nagyobb eséllyel 
pályázó országok, ahol Sokfelé 
hétvégén is dolgoznak azért, hogy 
behozzák az évtizedes gazdasági 
lemaradást. Mi továbbra is ráfize­
tünk. Egy olvasónk keresett fel 
szerkesztőségünkben és elmondta, 
az ünnepnapok utáni első munka­
napon egyenlíteni szerette volna a 
villanyszámlát. Határidőben tör­
lesztette volna adósságát a szolgál­
tatóval szemben, de nem lehetett,

mivel nem dolgoztak a pénztárnál. 
Amikor a pontos összeget benyújtot­
ta, szóltak neki, nem elég a pénz, rá­
számítottak késedelmi kamatot is. 
Nem nagy összeg, de van! Mire a fo­
gyasztó jogosan azzal érvelt, hogy 
nem őmiatta van a késedelem, a vá­
lasz mégis ellentmondást nem tűrő 
volt: a szabály az szabály, a késést 
automatikusan fel kell számolni. 
Nincs kivétel. Ebben sem. Hasonló, 
kivételesen nagy sort kellett állniuk 
mindazoknak, akik bankokban, más 
állami közintézményeknél akartak 
valamit elintézni. Hogy erre senki 
nem gondolt?! Igaz, voltak olyan , 
magáncégek, üzletek, ahol fogadták 
a vásárlókat, klienseket. Ők nem 
akartak veszíteni. Számuk azonban 
kisebb volt, mint azoké, akiknek egy 
hétig volt lehúzva a rolójuk. Sajnos 
ilyesmik miatt is még sokáig Zárt aj­
tókkal fogadnak minket az Európai 
Uniónál. Mi még mindig ráfizetünk, 
s a késedelmi kamat is egyre csak 
nő. Országos méretekben.

(vajda)

Ráfizettünk az ünnepekre
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